

# HERALDO DE BALEARES

DIARIO LIBERAL CONSERVADOR

NÚM. 31

AÑO I  
Número suelto  
5  
CÉNTIMOS

Precios de suscripción	POR UN MES	TRIMESTRE
En España . . . . .	Ptas. 1'25	Ptas. 3'75
En el Extranjero . . . . .	" 2'50	" 7'50
En Ultramar . . . . .	" 2'25	" 6'75

Redacción y Administración, HOSPITAL, 1

Palma—lunes 22 de Marzo de 1897

Teléfono núm. 190

Edición de la tarde para Palma

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS	REBAJAS
EN 1.ª PLANA por cent. cuadrado	convenio- nales á los señores suscriptores
EN 2.ª Y 3.ª por cent. cuadrado	
EN 4.ª por cent. cuadrado	

TRES EDICIONES DIARIAS

Número suelto  
5  
CÉNTIMOS

## TONICO-JEREZ

VINO ESPECIAL PARA

Enfermos y Convalecientes

De venta en las principales Farmacias, Drogue-  
rias y Ultramarinos.

A. DELEYTO & C.º

Jerez de la Frontera.

## La prensa independiente

No es esa la primera vez ni será la última que hacemos un llamamiento á la prensa independiente para que contribuya al logro de que cese ese divorcio que existe alimentado por la política personal que puso en moda el *robotismo* entre administrados y administradores.

Fuera camino seguro para conseguirlo el examen de los presupuestos y cuentas, hecho con aplomo y serenidad de ánimo puesto que ambas cosas requiere lo arduo de la materia.

Nosotros y con nosotros una gran parte del público califica de cara y mala la administración municipal, nosotros creemos sinceramente que la política entrando de *hos y coz* en la casa de la villa, la convirtió en una agencia electoral á beneficio de la comunión política que la mangonea.

Al hacer tales afirmaciones las hemos razonado y sin grandes esfuerzos demostrado. En Palma, nada adelanta. Todos los servicios son los mismos con escasas diferencias que hace muchos años. Sentimos las mismas necesidades que sintieron nuestros abuelos no es difícil pues desprender las consecuencias.

Puede quizá influir y pesar en nuestro ánimo la impresionabilidad por militar en bando contrario al en que milita la mayoría del Ayuntamiento.

¿Nos perturba la pasión política?  
Nosotros tenemos el firme convencimiento que no.

La opinión sobrado suspicaz puede creerlo. La prensa independiente debía en este asunto dar la razón á quien la tuviera.

Discutir los presupuestos analizar partida por partida las cuentas que se remiten á las redacciones en vez de dedicarlas unas gacetillas de *chiché*, había de reportar grandes beneficios, puesto que con la sana atmósfera que se formaría fuera imposible que continuase esa antipática tiranía cuyas fatales consecuencias á todos nos alcanzan.

Un periódico culto en la forma y muy interesante en el fondo, sin desplantes de mal gusto trata este asunto con mucho conocimiento de causa. La *Región* ha venido á robustecer nuestra campaña.

¿Porque no nos ayuda la prensa independiente?

Es no lo duden los diarios que viven alejados de los partidos militantes el mas interesante y el más simpático de cuantos asuntos pueden desarrollarse.

Lo hemos dicho y repetido muchas veces. Un diario independiente, si quiere ocupar el lugar que en la prensa le corresponde ha de ser algo mas que un *índice incompleto de noticias*.

## Cháchara

Habla La Tradición de alianzas políticas y dice:  
«... de reata detrás de un buen caballo POCO DIGNO sería PERO UN PASE...»

¿Un pase de qué?  
Al liberalizarse  
La Tradición perdió el seso  
y escribe las gacetillas  
con símiles toreros.

Continúan en La Peña las dificultades para encontrar candidatos de altura que quieran ir al Ayuntamiento.  
¡De altura!

Pues eso no ha de ser difícil porque en La Peña la unidad lineal es el milímetro para tallar concejales.

¡Ha sido de altura Losada!

Un conocido fusionista politiquero en público, comparaba al Sr. Ribof con el Sr. Romero Robledo.

No es la primera vez que oímos tal comparación, la cual nos trae siempre á la memoria aquello de:

Donizetti y Don Niceto  
se parecen, ¿no es verdad?  
Pues Donizetti fué músico  
y Don Nieto no es na.

## POR TELÉGRAFO

Hechos de armas brillante

Madrid 21, 11 n.

La columna del bizarro general Ologuer batió en las inmediaciones del poblado de Montalbán provincia de Manila un fuerte núcleo insurrecto cuyo número no bajaría de 3.000.

Los rebeldes aprovechando la escabrosidad del terreno se habían parapetado fuertemente defendiendo las posiciones con tesón.

Nuestra columna después de desplegar en orden de combate y de sufrir en desventajosas circunstancias el fuego de fusilería de los rebeldes atacó las posiciones en columna de compañía coronándolas tras rudo combate cuerpo á cuerpo matando á unos treientos tagalos.

Declarados estos en fuga fueron perseguidos por nuestras columnas hasta larga distancia.

Hecho de armas tan brillante lo hemos conseguido sin tener que lamentar mas que un oficial contuso, dos soldados muertos y siete soldados heridos, tres de ellos graves.

Montalvan, cuyas inmediaciones ha sido teatro de la victoria de nuestras armas tiene 3.464 habitantes y está situada al N. O. de la provincia de Manila, muy próximo á los límites de Moronj.

## Alcance de la madrugada

Proyectos de Azcárraga

Madrid 22, 1'35 m.

El general Azcárraga piensa cubrir una parte de las bajas que ocurran en Filipinas con los soldados que resulten de la revisión de expedientes de quintas á cargo de las comisiones mixtas creadas por la nueva ley de reclutamiento.

Calculábase que de esta revisión resultarán de seis á siete mil soldados, la mitad de cuya cifra se destinará á los ejercicios de Ultramar.

## Insurrección Filipina

(Cablegrama oficial.)

Madrid 22, 2 m.

Acaba de recibirse en el Ministerio de la Guerra un cablegrama oficial del general Polavieja, en el cual se confirma la victoria obtenida por la columna Ologuer cuyos detalles adelanté por telégrafo.

Da cuenta de las operaciones en la provincia de Bulacán. Acosando nuestras columnas á los rebeldes les han causado 22 muertos entre los cuales figura un cabecilla muy prestigioso en el campo rebelde.

En dicha provincia les hicimos 8 prisioneros.

Confirma el general Polavieja tambien el ataque al destamto y cuartel de Aisa por los igorotes cuyos detalles conocen ya los lectores del HERALDO.

Hace el general en jefe mención especial de los certeros disparos que desde la costa dirige el cañonero «Villalobos».

En los últimos días de fuego han sido heridos varios marineros.

MENCHETA

## Crónicas para el "Heraldo de Baleares," El sueño de doña Berta

«Mucha parte en la presente agitación carlista tiene la esposa de don Carlos, doña Berta, que se entienda con sus partidarios, los alienta les compra municiones y fusiles y les excita á la rebelión.»

(La prensa de estos días)

A pesar de su nombre de Rohan—apellido exilustre, nada representaba en el mundo doña Berta. Aislada, arrinconada, sin puesto preeminente y sin brillo propio en ninguna de las cortes europeas, veía transcurrir la vida sin que su juventud, que ya se marchitaba, tuviera la esperanza de conquistar ninguna firme y soberana posición. Entre los «pobladores» del almanaque de Gotha doña Berta era como esas señoritas de la clase media, que no tienen fortuna, que no pueden casarse con un rico elegante porque el rico elegante no las quiere, que no puede casarse con uno de su clase, porque este se asusta ante la pobreza y las pretensiones de la damisela y que no quiere casarse con un tendero lleno de pesos duros, porque este es inferior á ella.

En la sociedad de los magnates doña Berta era una de estas señoritas que mueren histéricas, desesperadas y... solteras. «Rey no puedo, príncipe no quiero, Rohan soy», es la divisa de la casa y ateniéndose á ella la actual esposa de don Carlos vió llegar, en efecto, sus 30 años sin ser más que la noble señorita de las de Rohan, destinada á vestir santos.

Pero ¡oh fortuna! la única salida posible para estas solteras se le presenta á mi heroína. Allí en Venecia hay un señor de cerca de 60 años pero que se dice rey de España. Este señor viejo solicita á la joven, la joven acepta, se casa, salva la situación y ya es feliz porque su criada cuando va á la plaza no le dice «señorita el dinero» sino que demanda humildemente. «¿Me dá S. M. para la compra?»; y no solo esto sino que de cuando en cuando un señor muy bueno que se llama Cerralbo y un señor muy fogoso que se llama Mella, los cuales llaman igualmente majestad á doña Berta; y le enseñan un periódico de color amarillento escrito en un lenguaje que la dama no entiende, pero donde la consta que la llaman reina; y además son tan campechanos y tan buenos á pesar de su respetabilidad el uno y de su exterior ferocidad el otro herdejan que la señora de la casa les diga muy familiarmente:—Oye, tu, Cerralbo... Escucha Mella...

Por algunos meses esto ha sido bastante. Pero la ambición es cosa horrible; nada la despierta tanto como las visiones y el ensueño; y allá en Loredan, en las largas veladas, en el aislamiento de una nominal realeza, don Carlos contaría á su señora, como estuvo muchas veces á punto de ser rey y como es muy posible que llegara á serlo. No le hablaría don Carlos á su esposa de cuestiones políticas, de que ella no entiende, pero le haría relatos de fantásticas grandezas.

«El pueblo español tiene para sus reyes una lista civil cuantiosa, pródiga; la monarquía de España conserva su tradición y sus costumbres fastuosas como pocos países europeos; es el alcázar de Madrid uno de los mejores de Europa y el lujo en su interior es soberano, indescribible...»

Doña Berta es mujer. Todos los días, en todos los instantes soñaría con las grandezas, con el boato, con el lujo, con tener todo un pueblo cobrado á sus plantas. La conversación en Loredan giraría sobre el único tema de la ambición de la mujer y de aquí se han generado las compras—hechas por doña Berta—de fusiles y la partida de Castelnou y las amenazas del carlismo.

El peligro es muy serio. La vanidad de la mujer muy poderosa y es preciso que España tenga mucho cuidado para conseguir que «Rey no puedo» parte de la divisa de los Bohan sea por siempre la comun divisa y el comun disgusto del pretendiente y de su esposa.

ANTONIO MIRASOL.

(Prohibida la reproducción.)

## Desafío en París

El asunto Pini-Thomegueux

La causa del duelo.—Tentativas de arreglo.—Todo inutil. Condiciones del desafío.—Resultados del encuentro.

Los lectores del HERALDO DE BALEARES tienen noticia por la sección telegráfica del lance efectuado entre el tirador Pini y el maestro francés Thomegueux, á consecuencia de ciertas pala-

bras del segundo, en las que censuró duramente los procedimientos de esgrima empleados por Pini. Nada menos que cuatro reuniones han tenido los padrinos llamados á intervenir en el duelo.

Los señores Breikmayer y Montefiore, padrinos de Pini, pidieron reparación por las injurias dirigidas á éste y explicaciones de los motivos que haya tenido Thomegueux para el desafío.

Froment-Maurice y Hausen, testigos del maestro francés, contestaron, después de conferenciar con él, que el único motivo que tenía su apadrinado contra Pini, era que el tirador italiano le había pisado intencionalmente al salir del torneo de esgrima del Circo de Verano. Respecto á reparación, Thomegueux se negó en absoluto á ofrecer otra que la de las armas.

No obstante haber tenido que marchar Pini á Ginebra para tomar parte en el asalto público, continuaron las entrevistas de los testigos, deseados de evitar un encuentro que habría de ser de fatales consecuencias, dada la pericia de ambos contendientes.

Intentóse levantar un acta firmada por los padrinos, en la que se hacían declaraciones muy honrosas para Thomegueux.

A pesar de las instancias de Froment-Maurice y Hausen, el duelista francés ha rehusado aceptar el acta, y en consecuencia, dichos señores declinaron sus poderes, siendo sustituidos por los Sres. Belz de Villas y E. Hutchineon.

Al enterarse Pini del mal resultado de las gestiones pacíficas, telegrafió anunciando su viaje á París, con objeto de ir al terreno.

El arma elegida ha sido la espada francesa con guardas italianas, pudiendo usar los campeones guantes de calle ó de sala.

Debían ponerse camisas sin almidonar. El terreno ganado en un asalto se consideraría perdido para el siguiente y se reanudaría el combate comenzado con la guardia normal.

La lucha debía de terminar cuando, de común acuerdo, declaren los médicos que uno de los contendientes está imposibilitado para continuar.

Pini llegó el martes por la tarde á la capital francesa, siendo recibido por sus padrinos, con los cuales se fué á almorzar regresando después al hotel de Baden, donde se hospeda.

El duelo que se esperaba con gran ansiedad se verificó ayer tarde.

Se verificó en el velódromo de Saint-Cyr, y fué presenciado por más de 300 personas.

Hubo seis asaltos. En el cuarto y sexto asalto, Pini resultó ligeramente herido en el brazo y en el cuello.

También Thomegueux sufrió ligeras heridas.

En vista del reconocimiento facultativo, se decidió dar por terminado el duelo á consecuencia de las heridas de ambos tiradores y por ser ésta una de las condiciones estipuladas de antemano.

## Agitación carlista

Protestando y protestando  
y con el mazo dando  
(LOJ JEFFES)

Para que se vea como los carlistas no desisten de sus fines antipatrióticos y que no puede dárseles apoyo en las próximas elecciones, tomamos las siguientes noticias del «Heraldo de Madrid» diario de excelente información y poco afecto al Gobierno.

¿Nueva partida?

Leemos en *Las Provincias*, de Valencia: «El alcalde de Todolella participa que se han presentado allí 25 carlistas en armas, exigiéndole raciones.»

El mismo periódico se hace eco de la creencia de que se trata de una nueva partida, y no de que la de Armengol, como se opina también, haya aumentado en sectarios.

En Castellón y Teruel

La prensa de Castellón denuncia que continúa la agitación carlista en los límites de aquella provincia y la de Teruel.

Dice igualmente que los partidarios del Pretendiente, en muchos pueblos de la comarca, facilitan á los facciosos de la partida de Armengol el esquivar encuentros con sus perseguidores.

Las fuerzas del Maestrazgo

Dice un periódico de Valencia que el coronel de la Guardia civil D. Emilio Pacheco ha ido á Vinaroz para encargarse de la fuerza que marchó á la capital del Maestrazgo, y dirigir, bajo las órdenes del coronel del mismo Instituto de Aragón, las operaciones para combatir la partida carlista que vaga por aquellos contornos.

La gente de Armengol

Los restos de la partida de Armengol continuaban hace tres días en los términos de la Mata y localidades próximas, en el límite de las provincias de Castellón y Teruel.

Hasta ahora son cinco las pequeñas columnas que operan en busca de los facciosos.

# Edición de la tarde

PALMA 22 DE MARZO DE 1897

NOVEDADES TEATRALES

## «El Angelus» y la Prensa

Muy difícil es poder formar concepto de las obras que se estrenan en Madrid por la lectura de la Prensa.

Hay que estar en el secreto de como cumplen su misión los críticos de teatros, autores la mayor parte de ellos fracasados y faltos por tanto de verdadera imparcialidad y elevación de miras al emitir su juicio, las más de las veces hecho de prisa y para salir del paso.

Según la mayoría, Blanco ha fracasado aunque no tan completamente como al estrenar su «Juan León».

Ha perjudicado notablemente al autor de «El pafuelo blanco» una carta publicada por Emilio Mario en la Prensa de la mañana de la noche en que debía estrenarse «El Angelus».

En la carta se leen párrafos como el que sigue:

«... su lectura (la de «El Angelus») me hizo reír y llorar a un mismo tiempo: es una comedia española de pura raza, con caracteres tan hermosos y bien trazados como los de Bretón de los Herreros. Admirablemente concebida, además su trama originalísima y su novedad extraordinaria satisfacen con solo cinco personajes, la difícil condición de mantener vivo el interés en el curso de los tres actos. No conozco, en suma, sino muy pocas obras del moderno teatro español que la igualen, y esto sin contar la sana lección de moral que su argumento encierra.»

Si en toda manifestación de arte es contraproducente el prejulgar, en ninguna lo es más que en las teatrales en que ha de juzcarse el monstruo de cien cabezas.

La oficiosidad amistosa de Mario que de tal hemos de calificar la carta, ha perjudicado notablemente al chispeante cronista de «El Figaro» pues sobrada razón tiene Mariano de Cavia al afirmar, al hacer referencia al avance crítico de D. Emilio, que más no podría decirse de la obra maestra de Ventura de la Vega «El hombre de mundo.»

Hasta tanto que la suerte haga conocer a los lectores del HERALDO en el escenario «El Angelus» de Blanco prescindiendo de juicios apasionados y contradictorios damos a continuación las líneas generales en que se basa la fábula.

Vive en Tolosa el rico fabricante D. Aquilino con su hermana Prisca y con una muchacha llamada María, que pasa por sobrina de aquéllos, pero sobre cuyo origen y parentesco sospéchase algún misterio. A descansar durante algunos días en el seno de esta familia llega D. Juan Antonio Molina, coronel enamorado—carácter mujeriego llámalo Eusebio Blasco para indicar que le gustan las mujeres, no que sea afeminado—y amigo del fabricante desde que estuvo como capitán en aquella población durante el fragor de la guerra carlista.

Apenas llega el coronel, a pesar de sus 53 años, mal disimulados con afectación en la postura y cosméticos en el cabello, y a espaldas de la amistad, dedícase a enamorar a la sobrina, que ama y es amada de Andrés, cajero y hombre de confianza de D. Aquilino, y sobre cuyo origen también pesan sombras de misterio.

Bueno es advertir que Molina, cuando estuvo en Tolosa hace veinticinco años, sedujo a una honrada muchacha llamada Dorotea, de la cual le dice D. Aquilino que murió en la provincia de Santander, donde la enviara su padre, cuando conoció su deshonra.

Entre galanteo y galanteo, Molina se preocupa del fruto de aquella deshonra... a reserva de disponerse a repetir la suerte con la pobre María.

Esta, desesperada de que Andrés no se le declara, y de acuerdo con su tío, le da celos con el coronel, dando tales resultados la comedia, que entre Molina y el cajero surge un lance caballeresco.

Llegan a los oídos del viejo verde los rumores sobre el origen misterioso de María; averigua que D. Aquilino la recogió recién nacida en el umbral de su puerta... y Lolina cree que es su hija. D. Aquilino le disnada de ello, demostrándole que hay, si, gatuperio en el nacimiento de la muchacha; pero no el que el coronel se figura María es hija propio D. Aquilino.

Mas estaba escrito que Juan Antonio había de resultar padre antes de que acabase la comedia, y en efecto: su hijo es Andrés y no hay duelo entre el padre y el hijo, sino boda entre éste y la galanteada por el coronel.

Descifren ustedes esa charada y tendrán el asunto de la obra «Angelus» así llamada porque las peripecias de la Historia ocurren cuando las campanas de Tolosa invitan a la oración del crepúculo.

## MAÑANA

Desde Parañaque  
Operaciones sobre Cavite  
Desde Calamba  
En Manila

## Páginas ciclistas

De paseo y de excursión. La prensa y el ciclismo.—Animación.

Las ciclistas ayer, apesar del magnífico día que se presentó, no lo «aprovecharon». Y digo esto, porque en vez de ir de excursión a algunos pueblos, contentáronse en no alejarse de Palma en un radio de 15 km.

Así es que los ventorrillos estuvieron visitados todo el día por ciclistas.

Sin embargo Miguel Mestre, Rafael Riutort y yo abandonamos Palma, para visitar Lluçmayor, Campos Santañy y Felanitx y regresar por Porreras, Montuiri y Algaida.

Después de permanecer media hora en el primero de dichas villas, salimos de ella en dirección a Campos.

Cuatro Kilómetros antes de llegar a este pueblo mi máquina sufrió una grave avería que me imposibilitó de montar con ella.

Nos convenia, de todos modos, ir a Campos y a pie me disponía a hacerlo, cuando apareció un carro de *parey*, tirado por calmosas mulas. Monté en él y mis compañeros fueron al pueblo vecino para que me tuvieran comida preparada y poder regresar a Palma en la diligencia, que partió pocos momentos después de llegar al pueblo.

¡Que envidia me dió el ver como mis compañeros partían veloces, alejarse primero, y ocultarse después por un recado envueltos en una nube de polvo que se levantó en el aire!

Y de mí ¿qué me sucedió?

Nada, entrar en el pueblo, contar a cada quien mi avería, comer, ver mujeres hermosas y meterme en un carricoche, que digeron era una diligencia y regresar a Palma después de seis horas de camino.

Total todo muy agradable a no ser por el viaje de vuelta que para mí resultó una broma muy pesada.

Apesar de cuya broma regresé antes que mis amigos.

A estos, como el personaje de la obra de D. Juan Palou y Coll les pregunté:

—¿Mas... contadme de la excursión!

Digéronme que recibieron sumas atenciones de distinguidas personas de Campos; una vez en Santañy les obsequió D. Francisco Asprey, ya en Felanitx fueron a la fonda de Can Terres en donde segun me dijo Mestre: «Con agradable sorpresa hallamos a varios ciclistas de Palma, socios del «Círculo Ciclista» los que se encontraban en dicha ciudad desde el día anterior»

Antes de comer mis compañeros, partieron los del «Círculo Ciclista» apesar de lo cual les alcanzaron en Algaida y les prestaron auxilio, pues se les había pinchado un neumático.

Al salir de Algaida—me dijeron al bajar las pendientes, hallamos a los noveles ciclistas el concejal D. José Esteva y al secretario del Ayuntamiento D. Guillermo Roca, a los cuales saludamos.

En *La Almudaina* de ayer aparece, por primera vez una sección titulada «Notas ciclistas» suscrita por *Sieto Radio*, el cual dice que reseñará todo lo que referente a ciclismo ocurra en Palma.

¡Bien por el nuevo compañero!

La animación diaria que se observa en los salones del «Veloz Sport Balear» es grande; todo lo cual acusa un alza en los asuntos cíclicos.

El solo anuncio de las pruebas de 100 Kilómetros ha despertado mucho interés entre los entusiastas del pedal, como igualmente las carreras que hay en proyecto en Lluçmayor.

PEDAL Y MANUBRIO.

El mejor preparado para el estómago, es el *Elixir a la Inguina Grol*.

Véase el anuncio en la 4.ª página.

## Artículo interesante

Con el título de *Los primeros pasos* publica *La Correspondencia de España* un artículo, tomado de *El Cronista* de Málaga, y firmado por el pseudónimo MANOLO Chispero, en el cual artículo se habla de los comienzos literarios del ilustre jefe del partido conservador D. Antonio Cánovas del Bastillo.

Véase cómo extracta *La Correspondencia* el susodicho artículo de *El Cronista*:

*El Cronista*, de Málaga, ha publicado, con el pseudónimo de Manolo Chispero, un artículo titulado «Una carta de recomendación. un drama en proyecto y tres hombres ilustres.»

El indicado pseudónimo oculta el nombre de un escritor que lleva apellido muy ilustre en la literatura contemporánea, y que en lo elegante del estilo se muestra digno de la gloria heredada y de la memoria de su esclarecido progenitor, a la cual rinde fervoroso culto.

El artículo, como verán nuestros lectores, es muy curioso. Comienza presentando al ilustre literato don Ramón Mesonero Romanos en su despacho, saboreando la lectura de una comedia de Moratin.

La lectura es interrumpida por la llegada de joven como de veinte años, de figura alta y recia, listo y despierto el semblante, aunque turbidísimo en aquel momento.

El joven entregó una carta a [D. Ramón, el cual acercándola a sus ojos de miope, la leyó con creciente regocijo, turbado un momento por leve sombra de disgusto.

—Muy bien —dijo cuando la hubo terminado, dirigiéndose a su interlocutor con sonrisa entre burlesca y benévola.—¿Conque ustedes también literato?

Un mal aficionado solamente...—balbució el joven, vuelto otra vez a sus tímideces.

—Sin embargo, la alabanza de D. Serafin me hace esperar una sorpresa muy agradable... Deme usted la obra, yo la leeré con doble interés, por ser de usted y por el asunto, y lo tendré mayor en facilitar su representación.

Con lo cual y poco más, y los cumplidos naturales, concluyó la entrevista, copia vulgarísima de tantas otras, indigna de las letras de molde, si no fuese porque aquella carta decía:

«Sr. D. Ramón Mesonero Romanos.

Mi querido amigo: Sin perjuicio de pasarme una de estas mañanas de otoño, ferida empero, en sabrosas pláticas con usted, entre los trabajos de su librería, curiosidades y antiguallas, quiero, por lo pronto, hacerle un empeño efectivo de apremio y de inevitable cumplimiento y realización. Es el caso que necesito su apoyo y *agilibus* para que se admita por la comisión de *Spectaculis* la pieza en tres ó cuatro partes, titulada *Tirso de Molina*. Es parto primerizo de un aguado ó cognado mío, ciudadano imberbe, que tiene su pizca de magín y su mucho de buenos alientos, teniendo, además, no poco estudio de los buenos modelos, sabiendo mucho de Horacio para no beber en Boileau, y de inclinaciones algo más castizas que las que están y vemos al uso.

Me alegraré que haya usted visto ya este ensayo dramático para cuando nos juntemos en *posidad*. Para este caso, téngalo en aparador (?) mucho de curioso y de mi comidilla, para entregarle tesoros y más tesoros de los que usted quiere, investiga, coge, caza, trincha y agazapa. Su yo afectísimo amigo de mucho atrás y más viejo, Q. S. M. B.—Serafin E. Pinillos.

Hoy 26 de Agosto de 1848.

P. D.—El nombre del autor es D. Antonio Cánovas del Castillo.»

«¡Cómo había de imaginar—exclama el articulista—*El Curioso Parlante* que aquel mancebo, solicitante de su apoyo en la junta de teatros, llegara a ser dispensador de mercedes, ministro omnipotente cuya figura pasará a la historia como uno de los más grandes estadistas que hubo en España!...

¿Pudo sospechar quisiera que el ciudadano imberbe con su pizca de magín, fuese luego el pensador profundo, el historiador y sociólogo admirable, miembro por derecho propio de casi todas las Academias, el escritor eruditísimo y castizo, cuya pluma y palabra han dejado en las letras, en la crítica, en la legislación y en la política semilla potentísima de su inteligencia!

En honor a la verdad, más bien parece que la lectura de la carta produjo en Mesonero cierto recelo hacia el mozo.

Porque los dos grandes amores literarios del autor de las *Escenas matritenses* eran Moratin y Tirso de Molina, por el estudiado (este último) y comentado, y cuya oscura vida trató de investigar; aunque desgraciadamente, con escaso fruto para sus afanes. Y claro está que vislumbró el peligro de que el famoso mercenario saliese mal parado de las manos de aquel mozo de alientos. La lectura de la obra confirmóle en sus miedos.

Según referencias, el famoso P. M. Fr. Gabriel Téllez aparecía, antes de su profesión, como un galán de vida depravada, una especie de Juan Tenorio, que el mismo Tirso de Molina había creado en *El convidado de piedra*. Déjase comprender que cuando el joven autor volvió a casa de Mesonero, el juicio de éste no le fué favorable del todo, pues a vuelta de francas alabanzas a la forma, que era hermosa, vino a decir que el asunto es la manera de tratarlo parecían poco benévolos para la memoria del gran dramaturgo y aun algo temerarios, por ignorarse toda clase de noticias de su vida.

Puede asegurarse también que tal opinión pareció al joven entonces sobrado rigurosa; pero hay quien dice que andando el tiempo hubieron de coincidir uno y otro parecer, y aun que el mismo autor llegó a agradecer aquel obstáculo que le libró del peso de una obra, si bien escrita, no sazón da.»

## Salinas de Ibiza

En el sorteo verificado en el día de ayer ante el Notario D. José Alcover, de las cuarenta y cinco obligaciones hipotecarias serie A que deben ser retiradas en primero de Abril próximo, resultó corresponder la amortización a las que llevan los números 2453, 1913, 1532, 1068, 97, 562, 2487, 1205, 1266, 91, 1962, 2341, 2424, 253, 2051, 2414, 1899, 1767, 778, 16, 94, 2446, 1310, 15, 12, 2225, 593, 2101, 1544, 526, 1934, 1018, 1737, 2151, 98, 1 47, 1849, 870 y 2155.

Lo que se anuncia que los tenedores de dichas láminas se sirvan presentarlas para su cobro al «Crédito Balear» a tenor de lo prevenido en la escritura de emisión.

Palma 18 Marzo de 1897.—Por las Salinas de Ibiza: El vocal de turno, Manuel Salas.

(POR CORREO.)

## Casino de la Unión Republicana

Madrid, jueves 18.

Reyertas, palos y pistolazos

En el nuevo casino de la Unión Republicana instalado en la casa número 7 de la del Príncipe hubo esta noche, ó tenía que haber reunión general para la elección de la junta directiva, que ha concluido trágicamente.

Se me cuenta que varios concurrentes pidieron al poco rato de abierta la sesión que se empezara la votación.

Un grupo de conocidos centralistas se opusieron a ello, queriendo probablemente discutir con amplitud el significado del acto que se realizaba.

De ahí surgieron protestas, disputas, insultos y un escándalo enorme.

Agotadas las voces, se han repartido palos y silleazos, pronto seguidos de algunos disparos de pistola.

El hijo de D. Nicolás Salmeron, está herido de un garrotazo.

El director de *La Justicia* tiene heridas graves: y también ha recibido lesiones el hijo político del Sr. Salmeron.

La policía ha efectuado muchas detenciones.

—Presidía la sesión del casino, interinamente, el Sr. Cárceles, quien no supo ó no pudo imponerse.

A tal punto llegó el delirio que una persona, desconocida, iba a ser tirada por el balcón a no correr prontamente en su auxilio.

El Juzgado de guardia instruye las primeras diligencias.

Los heridos son conducidos a la Casa de socorro para la primera cura.

Recojo declaraciones de algunos testigos.

El tumulto en el Casino republicano se produjo cuando estaba acabando de hablar el Sr. Escuder, efecto de una conjura friamente premeditada al parecer.

El Sr. Escuder pidió la palabra para hablar contra las condiciones en que se iba a elegir la junta directiva.

Los ánimos estaban caldeados, y las interrupciones frecuentes parecía que iban a trocarse instantáneamente en algún acto de agresión al orador.

El presidente fué capeando el temporal hasta que hubo terminado su discurso, a la buena de Dios el Sr. Escuder.

Entonces se oyó una gran voz de «¡Este se ha acabado!» y en un momento se enarbolaron por docenas garrotos y bastones y surgió la batalla campal.

El hijo del Sr. Salmerón recibió un bastonazo en la cabeza le dió por la espalda uno de los «valientes».

El presidente interino, con el pretexto de ir a la botica en busca de auxilios, desapareció y no se ha dejado ver más.

Al bajar la escalera fueron también atropelladas varias personas que rodaron por los escalones.

En los vecinos teatros de la Comedia y Español estaba ya muy adelantada la función produciéndose en el público alarma grande.

Los guardias de Orden Público han recogido a los heridos.

Además del hijo y del yerno de D. Nicolás Salmeron, están heridos D. Cayetano Meca, diputado que fue a las Constituyentes y D. Andrés Jimenez, empleado en los billares de la plaza de Santa Ana.

## M. MARCÉ

Cirujano-Dentista

Santo Domingo, 1, pral.

## Desde Sóller

En la sociedad «Defensora Sollerense» se han abierto de nuevo las clases encargándose de la dirección de las mismas D. Salvador Elias Capellas.

Esta medida ha sido recibida con general aplauso.

La mayoría de cosecheros de naranja de niegan a dar esta a menos de treinta reales la carga; probándose de este modo la demanda que hay de naranja apesar de la gran exportación que hacen a Francia las provincias de Valencia y Castellon.

Extraordinaria concurrencia acudió la tarde a la Plaza de Toros con objeto de presenciar los ejercicios de la Compañía gimnástica que dirige el Sr. Llave.

Los trabajos del programa han sido muy aplaudidos por la parte que cada uno de los artistas han ejecutado.

Para el jueves próximo la Compañía agradecida del público Sollerense ha ofrecido dar una bonita función, cuyo programa anunciara.

El Corresponsal

Sóller 21 Marzo de 1897.

El éxito alcanzado por las pastillas Morelló para el tratamiento de las enfermedades bronquiales y pulmonares, es debido solamente a los resultados con ellas obtenidos. Farmacia Valsuela, Sureda y principales.

En la Audiencia

El juicio oral de hoy había despertado general curiosidad entre los vecinos del pueblo de Binisalem, por conocer estos las cualidades personales de dos hombres procesados y acusados de un delito de lesiones.

Antonio Soler y Miguel Pujadas han ocupado el banquillo de los acusados y por delante del tribunal sentenciador han visto desfilar una serie de testigos que estimando en mucho la santidad del juramento han dicho que no era reo de ningún delito un hombre que atacado se defiende y otro llevado al banquillo por una participación hoy no probada.

D. Enrique Sureda defensor de los procesados ha renunciado a la prueba aducida por la defensa y después de escuchar al Ministerio Fiscal ha rebatido sus argumentos probando que Soler obró en legítima defensa agredido por Antonio Amengual y que Pujadas no debía ocupar el banquillo por no haber en su contra prueba alguna de criminalidad.

Terminados los informes, el Sr. Presidente ha declarado concluso el juicio para sentencia.

El brillante informe del Sr. Sureda ha sido justamente elogiado.

A las once de esta mañana y ante la sala de Gobierno presidida por D. Manuel Sambricio ha prestado el juramento que previene la ley, el nuevo juez de primera instancia de este partido D. Felipe Augusto Corral.

Para mañana está señalada la celebración de varias vistillas deducidas en otras tantas querrelas.

Durante la presente semana tendrá lugar en la Audiencia la vista de los siguientes asuntos:

Día 24 ante la sala de lo civil se celebrará la vista de los autos que siguen D. Rafael Aloy y D. Juan Puig contra D. Rafael Castell.

Día 26 ocupará el banquillo de los acusados Ramón Rullán, por haber inferido ofensas a un dependiente de la autoridad.

Y el día 27 se celebrará la vista ante la sala de lo civil, de los autos que sigue D.ª Juana Marroig.

Entre bastidores

Ante numerosa y distinguida concurrencia verificóse ayer noche en el teatro de la sociedad la Canstancia la función anunciada siendo sumamente aplaudidos todos los aficionados que en ella tomaron parte especialmente la Srita. Pardo y los Sr. Balaguer y Mir.

También fué aplaudisimo El hombre sin estomago Sr. Willans.

La Srita. Mir. cantó con mismo gusto y ajusta las Carceleras de las hijas del Zebedeo y a petición del público las Sevillanas del Muo de la Africana las cuales tuvo que repetir en medio de atronadores aplausos.

El drama La aldea de Sane Lorenzo mereció anoche en el Teatro Circo los hombres del proscenio.

Un público numeroso y distinguido ocupaba todas las localidades.

El Sr. Manera estuvo correctisimo toda la noche y los demás artistas cumplieron como buenos no desluciendo el conjunto.

La pieza «Cura de Moro» con que finalizó el espectáculo fué muy celebrada cosechando justos aplausos los artistas que en su desempeño honraron parte.

Información del HERALDO

Alaro.—Han sido denunciados al Sr. Alcalde de esta villa dos taberneros vecinos de la misma que tenían sus establecimientos abiertos a altas horas de la noche infringiendo de esta manera las ordenanzas municipales.

Por la guardia civil fué sorprendida una partida de juego a los prohibidos en un establecimiento de bebidas de esta uilla.

Los jugadores juntamente con dos barajas de naipes y la cantidad de 6'15 pesetas.

Han sido puestos ha disposición del Sr. Juez municipal de esta villa.

Sineu.—Por la guardia civil de este puesto han sido denunciados al Sr. Juez municipal de esta villa cinco sujetos vecinos de la misma que estaban apacentando sus ganados en propiedad ajena sin permiso de sus propietarios.

Buñola.—Han sido denunciadas a la autoridad civil varias vecinas de esta villa las cuales infringían la ley de Montes descortezando pinos en los montes comunales «Cova del señó Guim» y «Puig des Vent».

Sansellas.—Han sido puestos ha disposición del Sr. Juez municipal de esta villa a diez sujetos vecinos de la misma autores de una cercnada y daños causados en una casa de campo del Caserio de Rubers de este término.

También fué detenido, otro vecino presunto autor de haber causado lesiones en el vientre con una arma de fuego a un convecino suyo.

Selta.—La guardia civil de este puesto ha detenido y entregado al Sr. Juez competente a un vecino de esta villa el cual causó con una piedra varias heridas leves a un convecino suyo.

MARITIMAS

Embarcaciones fondeadas en nuestro puerto. Procedente de Sóller en 4 días de navegación

pallebot Galateo patrón Amengual con 5 tripulantes y lastre.

—Procedente de Andraitx en 24 horas pallebot San José patrón Cortés con 6 tripulantes y madera de pino.

—Procedente de Gandia en 2 días laud Bartolito patrón Ballester con 4 tripulantes y lastre.

—Procedente de Barcelona balandra San Sebastián patrón Hernandez con 6 tripulantes y efectos.

—Se ha despachado para Ibiza el laud Juanito patrón Escandell con 5 tripulantes y efectos.

El escampavía Garza ha efectuado la aprensión de un falucho sin tripulantes cargado con 24 bultos de tabaco de pota en aguas de cala San Esteban (Menorca).

Ha sido remolcado a este puerto y los bultos han ingresado en los almacenes de la compañía Arrendataria.

Créese es el falucho San Francisco folio 25 de la matrícula de Felanitx.

—Procedente de Valencia ha fondeado la goleta Lareño capitán Enseñat con 8 tripulantes arroz, vino, y otros efectos.

Notas municipales

Presidencia: D. Antonio Sbert y Canals.

Concejales que asistieron a la sesión celebrada esta mañana señores Bauzá, Serra, Piña (J), Mulet, Zaforteza, Juan y Marroig, Esbarranch, Moll, Planas, Oliver, Esteva, Mir, Vaquer, Fuster (D. C.) Piña (D. N.), Gual de Torrella, Casanovas, Sureda y Salom.

Acta

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Orden del día

Se aprobaron varias cuentas por servicios municipales.

Concedióse permiso a un propietario de la calle de la Concepción para que pueda reparar una cañería conductora de aguas potables y para que pueda construir una tajea para el desagüe de aguas sucias.

Al propietario de la casa de la calle de Camaró señalada con los números 53 y 54 se le concedió permiso para que pueda reparar la fachada y convertir las ventanas en balcones y verificar otras obras.

A los propietarios de las casas, una sita en la calle del General Barceló y otra en la de los Olmos número 62 para que puedan construir una tajea; al de la casa de la calle de San Lorenzo número 32 para que pueda ensanchar un postal y construir una tajea; al de una casa de la calle de Servet (Santa Catalina) para efectuar varias obras; y al de una casa de la explanada de Can Perantoni para verificar ciertas obras mientras estas se sujeten al plano de rasante que hay trazado.

Se acuerda, de acuerdo por la Comisión de obras se aprueba el justiprecio de una parcela de tierra de la calle de la Vidriería propiedad de D. Miguel Pieras. El justiprecio asciende a pesetas 842'78.

Aprobóse el justiprecio de la parcela de avance que existe en la plaza de Truyols y calle de Pueyo. El perito del Ayuntamiento justiprecio la parcela en 3.251 ptas. el del propietario en 2.150 ptas. y un tercero en 2.301 ptas. con cuya cantidad quedó justipreciada.

El Sr. Mulet manifestó que acababan de aprobarse dos proposiciones de la Comisión de Obras en las cuales se aconsejaba al Ayuntamiento que pague una cantidad determinada para adquirir una parcela de tierra; y otra para que un propietario pague al Ayuntamiento cierta cantidad para comprar un parcela de avance. He observado — dice como en estos dos casos, que cuando el Ayuntamiento tiene que pagar, se ha de sujetar a una tarifa en la cual está señalado el precio de las parcelas, precio tal vez superior en un 30 por 100 de lo que en realidad valen. Los propietarios cuando compran una parcela, y no se conforman con los precios que ha señalado el Ayuntamiento nombran a otro perito y después a un tercero para que decida el justiprecio y que falla en favor del interesado. No creo justo que el Ayuntamiento tenga que pagar una cantidad superior a lo que valgan las parcelas y cobrar menos. Propongo, pues, que se proceda a una nueva tasación y se forme la oportuna tarifa.

El Sr. Sbert dice que esto mismo ya lo manifestó el Sr. Mulet en el seno de la comisión y que extraña que lo repita a lo cual contestó el Sr. Mulet que lo dijo para hacerlo público y para que se tuvieran en cuenta sus manifestaciones.

La Comisión respectiva propone sea nombrado 3.º escribiente de contabilidad D. José Losada y Mulet con el sueldo anual de 400 pesetas.

El Sr. Serra entiende que estamos en tiempo de economías y se opone por tanto al nombramiento.

Se pasa a votación si se ha de crear o no dicha plaza, aprobándose que si por 15 votos contra 4.

Inmediatamente, y también en votación secreta, se procede al nombramiento de escribiente 8.º siendo nombrado D. José Losada Mulet por 17 votos contra 3.

Se reproduce la proposición de los rótulos de los cuadros del salón de sesiones aprobándose el modelo que había presentado.

Los concejales Sres. Zaforteza y Esteva proponen el cambio de un farol de Establiments. Así se aprueba.

Y se levantó la sesión.

PALMA

—Con arreglo a las descripciones de la Ley provincial el Sr. Gobernador civil de la provincia con fecha de hoy ha dispuesto que el próximo mes de Abril a las doce de la mañana se reunirá la diputación provincial con objeto de dar principio a las sesiones del segundo periodo del corriente ejercicio.

—La compañía ginasta que dirige Deu Totti dió en la tarde de ayer un ameno y variado espectáculo en la plaza de Toros.

Asistió bastante concurrencia que aplaudió a todo los artistas y a los que tamaron parte en la pantomina final.

—En el Gobierno Civil de esta provincia se ha recibido el Título de Ynguniero de Caminos y puestos expedido por Sr. Ministro de Fomento a favor de D. Miguel Massanet Beltran «D. Antonio Sastre ha presentado una solicitud al Gobierno Civil para el registro de 18 pertenencias de mineral lignito con el título de «Confianza» sita en el paraje denominado Son Cag del término de Sineu.

—Esta mañana ha entrado por la puerta del muelle un carro cargado con tabaco de contrabando el cual ha sido aprehendido esta mañana por fuerzas de carabineros y guardas de la Tabacalera.

—Ha sido aprobado con brillante no en el primer ejercicio de oposición para el ingreso en el Cuerpo jurídico militar D. Eugenio Saenz de Miera hijo del Gobernador militar de esta Plaza.

—Esta mañana se ha encargado del despacho de la Delegación de Hacienda, el interventor de la misma Sr. Valgañón.

De la Intervención el tenedor de libros señor Busquets.

Y de la teneuría de libros el oficial de Hacienda D. Onofre Gonzalez.

Las elecciones de Mayo

Anoche en el casino de la «Unión Republicana» reinó gran entusiasmo con motivo de la designación definitiva de los candidatos que el partido apoyará en la próxima lucha electoral de Mayo.

Fueron proclamados como tales, D. Antonio Marroig, D. Francisco Garcia y D. Jerónimo Pou.

Las cuchilladas de anoche

Cuando el cabo de la guardia municipal señor Santandreu daba la vista de inspección anoche a las dos, por la calle del Camposanto, halló a un joven de 19 años de edad con la cara ensangrentada. Junto a él había una mujer de 22 años también con sangre en su persona.

Inmediatamente el Sr. Santandreu ordenó que los heridos fueran conducido a la casa de socorro en donde el médico Sr. Gayá les prodigó los medicamentos que la ciencia aconseja.

Averiguado el hecho resultó ser que todo había sucedido á causa de celos.

Juan Vich Perez estaba hablando con Sebastiana Velasco y hele aquí que otra sílfide Magdalena Seguí trabó palabras con su rival de las palabras paso a los hechos sacó un cuchillo y le agredió á su contrincante infiriendole una herida en el cuello.

El joven interpúsose en medio, y parece que salió muy mal parado pues recibió tres heridas en la cara una en la mejilla derecha, otra que le atraviesa desde la frente-pómulos, nariz hasta la barba y la tercera junto a la oreja derecha. Además de estas heridas recibió otra en la mano derecha.

La agresora Magdalena Seguí que es casada fué detenida.

El Sr. Alcalde ha puesto el hecho en conocimiento del Sr. Juez

¿Fue ó no muerte violenta?

El hecho sucedió anoche en casa de la calle del Atajo.

Un matrimonio, Miguel Garau Espasas y Rosa Rodenas fueron a acostar en compañía de un hijo suyo llamado Miguel de un mes de edad.

Según nuestra información resulta que la madre dió de mamar a su hijo quedándose profundamente dormida.

El niño, al despertarse los padres lo hallaron muerto entre ellos.

El juez enterado del hecho personóse en el lugar del suceso en donde tomó las oportunas declaraciones.

Pasaron a la casa de la calle del Atajo el médico Sr. Berga y el comandante de municipales.

El Juzgado trabaja para averiguar si fué una desgracia el que el niño quedara aplastado bajo los pechos de su madre ó si por el contrario fué una desgracia.

El vecindario se alarmó grandemente.

Anoche y esta mañana no se hablaba de otra cosa.

A última hora hemos sabido que el médico señor Bergá certifió que el niño había muerto por asfixia.

SERVICIO TELEGRAFICO

Oriente

Madrid 22, 1'35 m.

Continua muy enmarañada la cuestión de Oriente.

Grecia continúa decidida á resistir á toda costa.

La crisis

Madrid 22, 11'35 m.

Continúa al decir de políticos la crisis en el tejado.

Se afirma que la crisis quedará reducida á la salida de tres ministros.

Para Hacienda se indica al Marqués de Aguilar del Campo.

Entrarán un amigo del Sr. Pidal y otro del Sr. Romero Robledo los Sres. Marques de Vadillo y Garcia y Alix probablemente.

Protestas

Madrid 22, 9'16 m.

Los fabricantes de Eibar contestan con una enérgica protesta al rumor de que han vendido armas á los carlistas.

Robusteciendo su dicho recuérdase á propósito de la protesta que el pueblo de Eibar como pueblo industrial y por tanto como pueblo culto, jamás apesar de estar enclavado en el centro de la región mas carlista de España hizo causa comun con los sectarios del absolutismo.

Consulta médica

Madrid 22, 9'16 m.

Las noticias que se reciben de Manila respecto al estado de salud del general Polavieja inspiran algun cuidado.

El médico de cabecera ha declinado toda responsabilidad.

Se consultarán los mas renombrados médicos de Manila.

En los círculos políticos estas noticias han causado algun malestar puesto que comenzado el plan de operaciones en Cavite la presencia del general Polavieja es muy necesaria.

Insurrección Cubana

(Cablegrama oficial)

Madrid 22, 11'35 m.

Escaso interés encierra el cablegrama oficial en lo que á la campaña atañe.

Da unicamente noticia de insignificantes encuentros en los que matamos á 25 rebeldes y en las filas leales solo hubo algunos heridos.

Désde el último cablegrama se han acogido á indulto doce rebeldes.

Weyler á campaña

Madrid 22, 11'35 m.

Constituye la noticia del dia la nueva salida del general Weyler á operaciones, como adelanté hace algunos dias.

El general Weyler durante su permanencia en la Habana se ha mostrado infatigable en el despacho de los asuntos pendientes de resolución.

Ha celebrado gran número de conferencias especialmente con los principales comerciantes y banqueros habiendo mejorado mucho la situación de la plaza con la facilidad de la circulación fiduciaria.

El general Weyler ha sido por parte de los políticos y de los buenos españoles objeto de muchas pruebas de adhesión y simpatía.

Inspira su salida grandes esperanzas.

Es opinión general que antes de la época de las lluvias el general habrá reducido la insurrección al departamento Oriental.

MENCHETA

Telefonemas de Sóller

Sóller 22, 10'45 m.

A las siete de esta mañana ha fondeado en este puerto procedente de Barcelona el vapor correo «Cataluña» con la correspondencia, variada carga y pocos pasajeros.

El corresponsal.

Boletín metereológico

Dia 22 á las nueve de la mañana

Table with meteorological data: Barómetro 768 2 mm., Termómetro seco 15 6 grados, Id. húmedo 13 0, Máxima en 24 horas 19 2, Mínima en id 10 6, Reflector 8 4, Dirección del viento SO., Fuerza del viento sobre un m. cuadrado 8 8 kg., Pluviómetro 0 0 mm., Evaporómetro 3 1, Higrómetro 70, Ascenso del barómetro en 24 horas 0 0, Descenso del id. en id. 0 0

Hojas del Calendario

Calendar for March 22 and 23, 1904. Includes dates for the equinox, sunrise/sunset times, and the names of the days of the week.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table of bus routes (Pueblos) and departure times (Horas) for various destinations like Andraig, S'Arracó, Capdallá, etc.

Ferías de Mallorca: April 26, Santa María. May: Domingo 3, Sineu. June: Domingo 10, Sóller. July: Domingo 30, Manacor. August: Domingo 16, Sineu. September: Domingo 20, Manacor. October: Domingo 4, 11, 18, Lluçmajor. November: Domingo 25, Inca. December: Domingo 1, 8, Inca.

Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón. Jueves ninguno. Viernes 5 tarde, para Barcelona. Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante. Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcúdia).

Ferrocarril de Mallorca: Servicios de trenes para viajeros que registró desde el día de Octubre. De Palma a Manacor y La Puebla, a las 7:55 mañana, 2 y 5 tarde. De Palma a Inca, a las 1:15 tarde. De Manacor a Palma, a las 6:45, 11:30 mañana y 5:30 tarde.

ANUNCIOS

Gran Liquidación de la antigua casa SERRAT por cierre de establecimiento 7, BRONDO, 7

Martinez y Planas BANQUEROS Y COMERCIANTES Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero. Aseguros de riesgos marítimos y de incendios per cuenta de la gran compañía «Unión Comercial» de Londres. San Juan 20 Palma de Mallorca

Servicios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona. LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ. LINEA DE FILIPINAS. LINEA DE FERNANDO POO. LINEA DE MARRUECOS. SERVICIO DE TANGER. Los pasajes y carga se despachan por sus consignatarios en Palma, Plaza de Antonio Maura núm. 5.

LA URBANA COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES Y SOBRE LA VIDA FUNDADA EN PARÍS EL AÑO 1838. Capital social y reservas de la rama Incendio: 82.000.000 DE PESETAS. Capital social y reservas de la rama Vida: 117.000.000 DE PESETAS. Calle de Palacio, 2, frente la Diputación.

LATOS. ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMA... que prepara el mismo DR. ANDREU...

ESTÓMAGO É INTESTINOS. ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL. EFICAZ Y RECOMENDADO POR LA F. I. ACADEMIA MEDICA-FARMACUTICA DE BARCELONA. EL ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastritis, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Heles digestivos, inapetencia, Vomitos, Extrínsecos, Vientos abdominales, Gargaros del estómago, Eructos, Eris, Convulsiones, Dificiles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Banco de España. Próxima convocatoria. En la 2.ª quincena Mayo 1897. Preparación comprensiva de las materias siguientes: Cálculos mercantiles. Contabilidad. Código de Comercio. Organización y operaciones del Banco por los oficiales del Banco de España. J. Arbós é Ignacio Seguí

SE ALQUILA un segundo piso en la calle de la Piedad número 28; tiene agua á grifo, coladuría y muchas comodidades. Con dicho piso, ó por separado se alquila igualmente una azótea con palomar. Informarán en el principal.

Tarifa de Anuncios para los periódicos ALMUDAINA, Ultima Hora, Liberal Palmesano y Heraldo de Baleares. Por centímetro cuadrado en 1.ª página, 0,08. Por id., id., en 2.ª id., 0,06. Por id., id., en 3.ª id., 0,04.

Vapores para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Salidas fijas mensuales del puerto de BARCELONA. Servicio del mes de Marzo: los días 2, 11, 16 y 21. Los pasajeros se despachan en Palma, plaza de Antonio Maura núm. 5.

La Industrial de Antonio Fabregas Quint y Brossa Bazar de muebles de lujo y económicos, sillerías de todas clases, tapicerías, damascos y alfombras.

ANUNCIOS MORTUORIOS. Por una esquela tamaño corriente en 1.ª página Ptas. 15. Por una id., id., en 2.ª ó 3.ª id., 10 id. Por una id., id., en 4.ª id., 5 id. Los suscriptores tienen derecho á un 20 por 100 en cada uno de los anuncios que publiquen en los periódicos á que están suscritos. Anuncios permanentes á precios convencionales.

Venta. Por ausentarse el dueño se desea vender una escopeta de dos cañons sistema Lefauchaux y un magnífico perro peruero á precio regalado. Informes.—Centro de Anuncios Lux, 21. PALMA.—Tip. lit. de Amengual y Marín.